

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.104 по защите
диссертаций на соискание
учёной степени кандидата наук,
учёной степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дубинского Максима Сергеевича
на тему «Моделирование экономического развития региона с учетом
деятельности территориальных экономических кластеров»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальностям 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: маркетинг;
5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике

Диссертация Максима Сергеевича Дубинского посвящена изучению эффективности взаимодействия промышленных предприятий в форме территориальных экономических кластеров, которая может влиять на экономическое развитие регионов, где территориально сосредоточены экономические мощности кластеров.

Актуальность исследования обоснована необходимостью формирования конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности регионов, где прежде всего успех может быть достигнут путем интеграции деятельности между предприятиями и организациями различных секторов экономики и других сфер жизнедеятельности. Поэтому в рамках исследования ставится цель разработать элементы моделирования социально-экономического развития регионов на основе оценки маркетингового потенциала территориальных экономических кластеров.

В авторефере заявлены следующие пункты научной новизны:

По научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: маркетинг (экономические науки):

1) дополнено определение «территориальных экономических кластеров», выделено определение «маркетинг территориального экономического кластера», выявлены его виды и направления, обоснованы особенности формирования маркетингового потенциала территориальных экономических кластеров и методы

использования их ключевых качественных и количественных характеристик;

2) сформирован алгоритм определения маркетингового потенциала территориальных экономических кластеров, используя показатель годовой средней рейтинговой оценки, полученный на основе системы индикаторов развития территориальных экономических кластеров: уровень локализации, уровень кадровой высокопроизводительности и уровень организационного развития кластеров;

3) предложена архитектура интегрированной системы маркетинговой информации, которая направлена на определение или корректировку количественных маркетинговых целей, с помощью которых формируются рекомендации для реализации маркетинговых стратегий территориальных экономических кластеров, влияния их деятельности на экономическое развитие региона (федерального округа);

4) разработаны методические рекомендации по совершенствованию маркетинговых деятельности кластеров на примере гипотетического включения организаций в один из территориальных экономических кластеров с помощью сформированной интегрированной системы маркетинговой информации.

По научной специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике (экономические науки):

1) определена спецификация эконометрической модели экономического развития региона, отражающая линейную зависимость валового регионального продукта от средней годовой рейтинговой оценки кластеров выбранного региона;

2) определена спецификация эконометрической модели экономического развития региона, отражающая линейную зависимость валового регионального продукта экономически связанных регионов (на примере Центрального федерального округа) от средней годовой рейтинговой оценки кластеров, входящих в состав выбранной совокупности регионов.

Все пункты научной новизны раскрыты и обоснованы. Полученные научные результаты доказывают целесообразность использованных методов, а их достоверность обусловлена логикой исследования, применением методов математического моделирования, обработкой значительного числа

статистических данных.

Основные результаты апробированы и внедрены в практику. Предложенный подход к оценке маркетингового потенциала был использован в деятельности АО «Инновационное Управление Строительством». Выводы и основные положения диссертации способствует принятию инновационных управленческих решений, в частности, обосновано возможное участие организаций в деятельности территориальных кластеров. Также материалы диссертационного исследования используются АО «Москабельмет» в управлении промышленным кластером. Внедрен методический подход к оценке потенциала кластера, позволяющий определить ежегодную рейтинговую оценку его деятельности на основе результатов работы, действующих/новых участников кластерного образования, что позволяет разработать маркетинговую стратегию по управлению промышленным кластером за счет прогнозирования конкретных маркетинговых целей, необходимых для корректировки рейтинговой оценки кластера.

Некоторые замечания к работе:

1) Спецификации интегрированной оценки территориальных экономических кластеров. При вычислении рейтингового значения территориальных экономических кластеров предполагается одинаковую значимость всех показателей развития кластера. Возможно, стоит изучить варианты, при которых весовые коэффициенты индикаторов распределены неравномерно, чтобы понять, как это повлияет на результаты оценки.

2) Разработанные спецификации предложены только для регионов Центрального федерального округа, где кластерная политика уже развита и работает. Следует рассмотреть экономическое развитие регионов, где деятельность территориальных кластеров менее развита, чтобы подчеркнуть необходимость формирования кластеров на их территориях.

Однако высказанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на значимость полученных теоретических и практических результатов.

Диссертация логична и последовательна, выводы обоснованы. Исследование соискателя Дубинского Максима Сергеевича на тему «Моделирование экономического развития региона с учетом деятельности

территориальных экономических кластеров» является полным и завершенным.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней». В соответствии с вышесказанным считаю, что Дубинский Максим Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по заявленным научным специальностям 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: маркетинг и 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике.

Профессор кафедры экономической теории и экономической политики экономического факультета
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор

Е. М. Коростышевская

«24» декабря 2025 г.

Подпись профессора Коростышевской Е.М. заверяю

Коростышевская Елена Михайловна
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»
Адрес: 191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д. 62
E-mail: e.korostyshevskaya@spbu.ru
Телефон: +7(812) 363-67-75
Веб-сайт: <https://spbu.ru/>

0
ут

, в

д
в
е

эт
д.
г.